

# 世纪决战,球王加冕

□新华社记者 肖世尧 王浩宇 岳东兴



12月18日,阿根廷队球员在颁奖仪式上庆祝夺冠。新华社记者 李尔 摄

**新华社多哈12月18日电** 世上至珍至贵之物,往往也最为难得。如果比赛在第79分钟结束,阿根廷队2比0轻松取胜,荣耀似乎来得太过容易。或许只有一场堪称世界杯历史上最精彩的决赛,才配得上“球王”的加冕礼。

从第80分钟开始,绝地大反击、加时再度领先、最后时刻绝平、点球大战,这场世纪决战几乎集齐了足球比赛的所有戏剧元素。沧海横流,方显英雄本色,在呼唤超级巨星的终极考场,梅西和姆巴佩答对

了每一道题。最后,只能站上12码点,把一切交给命运。

马拉多纳英灵庇佑,命运选择了梅西。

五届世界杯的奋斗,16年时间的争取,在自己的最后一场世界杯比赛,通过最跌宕起伏的方式,35岁的梅西加冕“球王”,一个时代以最华丽的姿态落幕。

上半场结束时,可能很多人认为比赛已经失去悬念。法国队球员似乎真的受到流感影响,显得步履沉重。应该是有意安排,麦卡利斯特在场上几乎寸步不离格列兹曼,锁

死了法国队中场传球路线。整个上半场,法国队甚至没有一脚射门。

为了限制梅西,法国人把防守重心集中在梅西活动的阿根廷右路,结果把左边的迪玛利亚漏了个干净。本场比赛前,迪玛利亚因伤只在淘汰赛出场8分钟,让他在决赛首发无疑需要勇气。阿根廷队主帅斯卡洛尼的冒险收到了回报,迪玛利亚在第23分钟制造点球,随后又在第36分钟打进一球,帮助球队取得2比0的领先。这两粒进球也都离不开梅西,他罚进点球,又用精妙的外脚背传球策动了迪玛利亚的进球。

绝境之下,法国队主帅德尚果断变阵,

在第41分钟换上图拉姆和穆阿尼两名前锋,之后又在第71分钟派遣卡马文加、科曼上阵担任左右边翼卫。换上四名年轻强壮的非洲裔球员,德尚的思路很明确,就是尽可能增强力量和冲击力。姆巴佩在第80和81分钟的两粒进球,都是法国队球员通过快速进攻冲击阿根廷后防线制造出的机会。

如果说常规时间还能看出双方主教练斗法的痕迹,当比赛进行到加时赛,在体能和意志接近极限时,超级球星接管了比赛。梅西在第108分钟进球,姆巴佩又在第118分钟制造点球并主罚命中,比分定格在3比3。这已无关任何战术,就是足球这项团队运动里,极致的个人英雄主义表演。

打进三球的姆巴佩,成为1966年后首个在世界杯决赛完成“帽子戏法”的球员。两次把法国队从输球的边缘拉回来,还有两天就满24岁的姆巴佩已经做到了他所能做的一切。但这个夜晚注定不属于他,足球是残酷的,马丁内斯在点球大战中的奋力一扑,让法国人的坚韧变成了阿根廷举国欢庆的最佳注脚。

最强的对手,铸就了最好的梅西。未来或许是你的,但现在还是我的。当今世界足坛最优秀的球员,终于赢得了最重要的奖杯,从此梅西的名字将与贝利、马拉多纳并列。这个总是充满遗憾的世界杯,这一次终于迎来了一个十全十美的结局。

而这场足以载入史册的比赛,注定会成为世界杯皇冠上的明珠。两位超级球星用一种极富张力的表现形式,将足球比赛的魅力凸显到极致。一念天堂,一念地狱,千万人的呼吸在顷刻间来回翻转,让人忘了“大赛决赛无名局”的陈词滥调。这个冬天,足球如此美好。

## >>>妙语连珠

### “(决赛)很疯狂,但也很神奇”

**新华社多哈12月19日电** “该发生时就那么发生了,(决赛)很疯狂,但也很神奇。决赛以这种方式结束,太神奇了。我此前说过,上帝这次会眷顾我,我不知道为什么,但我觉得这一次一定会。”

——卡塔尔世界杯决赛结束后,梅西这样说。

“你的问题让我想起他不在于这里,不然你会以为他就在我们中间。幸运的是,我们成功举起了大力神杯,这是我们一直以来的梦想。我们是一个热爱足球的国家。如果他在这里,我肯定他会是第一个上场的。”

——赛后,被问及想对两年前去世的马拉多纳说些什么时,阿根廷队主教练斯卡洛尼的回答有些伤感。

“(这届世界杯)是将接力棒从进入职业生涯最后阶段的一代人传给以姆巴佩为首的新一代。”

——赛后法国队队长

洛里这样总结。

“我有一个美洲杯冠军,一个世界杯冠军,几乎在(职业生涯的)最后……我很享受成为国家队的一员。作为世界冠军,我想多享受几场比赛。”

——梅西在赛后的表态让人们可以继续期待他身披蓝白战袍征战赛场。

“他(姆巴佩)创造历史,是极富创造力的球员。可惜今天他并不是以他希望的方式取得这些成就。我们没能赢得最后的胜利,他在领奖时仍然感到难过。”

——赛后,法国队主帅德尚赞扬了姆巴佩,但也为球队没能卫冕感到遗憾。

“这是一场非常复杂的比赛,他们扳平了比分,但我们命中注定(要赢得世界杯冠军),我梦想的一切都实现了。”

——赛后,阿根廷队门将马丁内斯表示夺冠是“宿命”。

王春燕



12月18日,阿根廷队球员梅西在颁奖仪式上捧起大力神杯庆祝。当日,在卡塔尔卢赛尔球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛决赛中,阿根廷队与法国队在常规时间和加时赛战成3比3平,通过点球大战阿根廷队以总比分7比5获胜,夺得冠军。

新华社记者 曹灿 摄

## >>>人物

### 梅西:不会从国家队退役

**据新华社多哈12月19日电** 在帮助阿根廷队夺得卡塔尔世界杯冠军后,梅西表示,他不会从国家队退役,想以世界杯冠军身份继续比赛。

今年35岁的梅西在世界杯开赛前曾表示这会是他参加的最后一届世界杯。最终,梅西以队长身份率队夺得了卡塔尔世界杯冠军。

梅西在决赛中打进两球,创造两项世界杯纪录:他不仅成为首位从世界杯小组赛至决赛每个阶段都有进球的球员,还以26次出场成为世界杯参赛场次最多的球员。梅西本届赛事打入7球送出3次助攻,荣膺世界杯金球奖。

“我曾缺少这个冠军,如今它来了。这是最美妙的事情,看看大力神杯,它多美。我非常想要这个冠军,这是我儿时的梦想。”梅西在赛后说。

记者 赵建通 王浩宇 肖世尧

### 停电信息

因预安排检修于12月27日9:00至14:00,影响线路涉及110kV盛泽变10kV盛前线。110kV盛泽变10kV盛前线影响用户:公变,长坝12#变。专变,无。

因预安排检修于2022年12月27日9:30至15:30,影响线路涉及安泰变10kV东团线。安泰变,南洋镇,东团线代码(124174)影响用户:东团6#变、东团24#变、东团27#变、东团36#变。查询电话:89895598